Aalto—yliopiston‘perustieteiden korkeakoulu : Tolle/Takala
Matematiikan ja systeemianalyysin laitos

MS-A0108 Differentiaali- ja integraalilaskenta 1 (kevét)
Kurssitentti ja yleinen tentti 21.4.2023 klo 13.00-16.00.

Kokeessa ei saa kidyttdd laskimia eikd taulukoita. Téaytd kaikki otsaketiedot
kaikkiin vastauspapereihin.

Kurssitentti: Viisi parasta tehtivii otetaan mukaan arvosteluun (max.
30p).

Yleinen tentti: Laske kaikki kuusi tehtidviid (max. 36p).

Kaikki IV-periodin luentokurssille osallistunect voivat siis halutessaan laskea
kuusi tehtdvid, jolloin arvosana madrdytyy paremman vaihtoehdon mukaan:
“viisi parasta koetehtdvia -laskaripisteet” tai “pelkédt kuusi koetehtavad”.
Jokaisesta tehtavisté voi saada max. 6p.

1. Selitd lyhyesti (ilman perusteluja) seuraavat sarjoihin liittyvat késitteet:
a) Geometrinen sarja, sen suppeneminen ja summa;
b) Yli-, ali- ja harmoninen sarja seké niiden suppeneminen;
c¢) Sarjoihin liittyva suhdetesti ja mitéd sen avulla voidaan paatella.

2. a) Olkoon ¢ > 0 vakio. Laske raja-arvo
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3. Tarkastellaan funktiota
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a) Miten f(0) pitdd madritelld, jotta funktiosta f tulee jatkuva kohdassa
=07

Vinkki: L'Hospitalin sdanto.

b) Millainen polynomiapproksimaatio funktiolle f saadaan, jos g(z) =
In(1 + 3z) korvataan funktion g Maclaurin-polynomilla Py(x)?

Lisdtieto: Maclaurin = Taylor pisteen zy = 0 suhteen.

4. a) Osoita, ettd funktio f: [0,7/2] — [0,00[, f(z) = 2z tanz, on aidosti
kasvava. Tasté seuraa, etté silld on kidnteisfunktio f~!, mutta tarkempaa

perustelua ei vaadita.
b) Laske f(w/4) ja titd tietoa kdyttamalla (f~1) (w/2).

Huom. Seuraavalla sivulla on erdiden trigonometristen funktioiden arvoja.

5. a) Laske osittaisintegrointia kdyttamalla integraali
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b) Oletetaan tunnetuksi, ettd
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Laske sijoitusta v = % kayttadmalld epéoleellinen integraali
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ottaen huomioon epioleellisen integraalin méaritelma.

6. a) Maarita differentiaaliyhtélolle y' = y + 2sinz, sellainen ratkaisu, joka
toteuttaa alkuehdon y(0) = 1.
b) Madrita differentiaaliyhtélolle y” 4+ 3y’ = 4y, sellainen ratkaisu, joka
toteuttaa alkuehdot y'(0) = y(0) = 1.

Eriiti trigonometristen funktioiden arvoja:

(e % 0§ F 5fFow
sin(a) —1/vV2 -=1/2 0 1/2 1/vV2 V3/2 1

cos(a) 1/vV2 V3/2 1 V3/2 1/v2 1/2 0 -1
| tan(a) -1 -1/V/3 0 1/V3 1 V3 - 0 |

Eriitd kaavoja ja Taylor-/Maclaurin approksimaatioita:
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Huom. MS-A0108-kurssitentin voi uusia V-periodin tentin yhteydessa 8.6.2023.
Myo6s uusijoiden taytyy ilmoittautua tenttiin.



